

※美文阅读

## 家乡的香椿

●刘鹏

“春日椿芽嫩，乡情心底生。”

家乡的春天总是被香椿的独特气息唤醒。那一抹鲜香，是故乡最深情的馈赠，承载着童年的欢乐与家的温暖，成为我心中永不褪色的眷恋。

我的家乡，在山清水秀的川东北大山深处。家乡人都有在房前屋后种香椿树的习惯。香椿树高大挺拔，粗糙的树干刻满岁月的痕迹，羽状复叶交错生长。春天，新叶嫩绿，背面透着淡淡的红，凑近细嗅，那股带着木质清香又有些许独特的气息，总是钻进鼻腔，萦绕在心头，久久不散。这是香椿专属的味道，质朴无华却又充满生机，宛如家乡的呼唤，带着熟悉的温暖与亲切。

采摘香椿是儿时最期待的春日活动。谷雨前，父亲总会拿着绑有镰刀的长竹竿，来到屋后小树林，而我则像个小尾巴紧紧跟随。父亲小心翼翼地椿芽从枝头割下，放入竹篮，我在一旁目不转睛地看着，心中满是收获的喜悦。

香椿的做法丰富多样，每一种都承载着浓浓的乡愁。我最爱的，还是香椿炒鸡蛋。将香椿芽洗净焯水，切成细碎小段，与打散的鸡蛋液混合，加盐和调料搅拌均匀。待油煎好，倒入锅中，刹那间，那股独特而诱人的香味便弥漫开来。

鸡蛋金黄蓬松，香椿的嫩绿星星点点地镶嵌其中。吃起来，鸡蛋的嫩滑与香椿的清香完美融合，每一口都饱含着春天的蓬勃气息，唇齿留香，让人欲罢不能。

香椿拌豆腐，做法简洁却别具风味。豆腐切成小块，焯水去豆腥味后捞出沥干，将焯好水的香椿碎末均匀撒在上面，再淋上生抽、香油、香醋、蒜末等调料，轻轻搅拌。洁白的豆腐与翠绿的香椿相互映衬，宛如一幅淡雅的水墨画。入口，豆腐的细腻爽滑与香椿的清爽鲜香交织，各种调料恰到好处地烘托出香椿的本味，层次丰富，口感绝佳，让人在这简单的搭配中，品味到春天的清新与美好。

而香椿腌菜，则是家乡独有的味道。把鲜嫩椿芽晾晒至柔软，揉搓出香气，加入盐、辣椒粉、花椒粉等调料，装入瓦缸密封。一个月后开盖，腌好的香椿色泽深沉，香气浓郁，带着岁月的味道。用它炒家乡的腊肉，那滋味，光是想想都让人垂涎三尺，那是记忆深处无法磨灭的味道。

如今，我身处异乡，城市的菜市场里也能见到香椿的身影，可总觉得少了那份来自家乡的亲切和烟火气。也许，美食的味道，从来都不仅仅是味蕾的感受，它还承载着我们的记忆、情感和对家乡的深深眷恋。

## 牡丹花开丹景山

●胡佑志

春天到了，沐浴着春日的阳光，三五好友，一人一个背包，或一壶水，去看山、看云、看人间仙境。从成都出发，大约五十公里的车程，便来到了位于彭州的丹景山脚下。

从景区门口进去，徒步。沿途树木葱茏，清新雅致，有露水不经意从树叶上滴落下来，让人顿感微凉，裹挟着春雨丝丝柔情，打湿了路边的柳树、杉树，涤荡着跋涉的心，温润着登山的旅程。

前面不远处，有一座石牌坊，走近了，细细看之，才发觉这石牌坊年代甚远，是这里的历史古迹，建于清朝嘉庆七年，牌坊横额题写“丹景第一”四个大字。

赏花的路上，听闻丹景山牡丹数量之多，仅牡丹种植就达三百余万株。观赏的景点多达十二处，有蜀绣园、牡丹坪、国色园、金华园等牡丹观赏基地。要想领略到白牡丹、黑牡丹、紫红色牡丹的婀娜多姿、姹紫嫣红，还得爬上山顶。

上山的路，全是长条形石梯步道，大约有三千多步石梯，没有坚强的毅力是很难到达山顶的。石梯整洁，沿路沟壑纵横，溪水清澈明净，有的如飞瀑直下，溅起层层涟漪，有的温情脉脉，无语东流。梯步边翠竹青青，摇曳在春日的风光里。

石梯半山腰旁边，是一座陆游祠。看到陆游两个字，禁不住心情也肃然了一些。进入祠内，站在陆游塑像前，凝望、沉思。墙壁上关于陆游的生平概述，让我对这位爱国诗人有了更深入地了解。陆游不但是一位诗人，还是爱花的谦谦君子，尤其喜爱牡丹。

他在丹景山景区里的牡丹纯真自然、高贵典雅，丹景山镇的人们更是守着一方“世外桃源”，过着惬意的生活。难怪，他有着这样的感叹：“唯有牡丹真国色，花开时节动丹城。”

从陆游祠出来，继续沿石梯向上，一株高大的柏树矗立在石梯旁，上书“汉柏”，距今有一千多年，树身大约两人张开手才能合围，树高三十余米。在柏树上方，便是汉柏亭。站在亭内，极目远眺，青松翠柏、竹影婆娑，游人拾级而上，在静谧的山中攀爬而行。

继续走便来到金华园，抬头瞥见一丛丛、一簇簇的牡丹在阳光下绿意舒展。原来这就是我朝思暮想，魂牵梦萦的牡丹花。我轻轻走近，弯下腰静静观赏。娇艳的牡丹，在横七竖八的岩石间恣意生长，矮的几十厘米，高一点的一米左右。每一枝节上都有花苞。露珠在每一片叶上、花苞上显得晶莹剔透，像散落的珍珠，美轮美奂，真怕一不小心就碰落了。

闻着淡淡花香，粉红色的花儿在茎秆上尽显美丽妖娆。像美丽的仙女手执鲜花，引你而来。硕大的粉红色花瓣，金黄色的花心，高高耸立在枝头，花朵下是青枝绿叶的陪伴，绽放的花朵是绿叶对根的情意。

出了金华园，我又兴致勃勃地来到了牡丹坪。瞬间神清气爽，似乎胸口的浊气已被呼出。放眼望去，白色的、黑色的、粉红色、紫红色的牡丹花铺满眼帘。白色的牡丹素洁高雅，黑色的牡丹沉稳内敛，粉红色的牡丹超凡脱俗，紫红色的牡丹热情奔放。置身于牡丹之中，被花团簇拥，我忘情地手舞足蹈，激动的心情溢于言表。多想拈一缕花香，染一指芬芳，让掌心的花带着清新的回忆，把思念写在风里，让牡丹的花香温润我的心。

种在丹景山景区里的牡丹纯真自然、高贵典雅，丹景山镇的人们更是守着一方“世外桃源”，过着惬意的生活。难怪，他有着这样的感叹：“唯有牡丹真国色，花开时节动丹城。”

农谚说，春分前后，种瓜点豆。阳春三月，该是种瓜的时候了。

早年我在农村时，队里分配的自留地极少，农户们就只能利用家宅周围的空地种豆种瓜。我家是一排溜低矮小青瓦独院老屋。东侧篱笆围着的块鸡鸭地，只能种豆角、辣椒、茄子之类小菜，而丝瓜、南瓜这类大型瓜菜，就种在屋檐下。

农历二月底，气温升了起来。父亲在箩筐里垫上稻草，装上土肥，再从竹筒里倒出去年留存的丝瓜籽和南瓜籽，种入土肥里，洒上清水，就等瓜籽出苗。

等苗期间，父亲就忙着做瓜窝——用竹篾编制十来个简易竹围子，等距离置于屋檐下的地面上，再把年前备好的肥倒入竹围里，作为栽植瓜苗的土壤。

三月初，瓜苗长到三寸高左右，两片芽瓣如小孩双掌，撑开迎接春天的雨水阳光。瓜苗出得好，父亲很是得意：“我这双手，种瓜苗，没出一粒哑籽。”

土墩都植上了瓜苗。父母便早晚遮阴、洒水、捉虫……悉心管护，瓜苗一天一个样地猛长起来。不经意间，就长出了毛叶和卷须，这就该为它们搭棚架了。

丝瓜和南瓜属大型藤蔓植物，在生长和挂果期间，需要爬行蔓延的空间。屋檐下的瓜苗就需搭棚架，让它们往屋顶

## 种瓜屋檐下

●夏见

方向攀爬。父亲砍来竹子，在房前屋后的檐口下，竖向几根、横向几根地捆扎成网格，搭起了梯式架子，犹如巨大帘子斜挂在檐前。随后，将瓜苗卷须牵引到连接棚架的荆条上，瓜苗就顺着荆条被引上棚架。盛夏的高温，会把小青瓦晒得发烫，父亲就在瓜藤爬上屋面之前，在屋面铺上了一层麦秸秆。这样，既能防瓜果在风雨中滚落，也可防瓜果被烫伤。

进入初夏，丝瓜和南瓜的阔大叶子，把棚架覆盖得密不透风。纵横交错的瓜藤们，一路上开出金灿灿的花朵。此时闲坐阶沿上，阳光晒不进来，屋里屋外光线都呈暗绿色，非常阴凉。微风吹过，阔叶招展，花朵摇曳，瓜花瓜叶混杂的天然馨香，真令人神清气爽。每当夏雨来临，瓜花瓜叶们在风雨里，以顽强的姿态接受隆重洗礼。雨过天晴，整个院落更显盎然生机。这些日子里，蝴蝶、蜜蜂、小鸟以及各种小虫子，都把这当成了生存的天堂，争相展示各自的天赋。这等独特的美景，常常引得路人驻足观赏，赞不绝口。

盛夏，丝瓜和南瓜进入挂果旺盛期。屋檐前后的棚架上，细长的丝瓜、滚圆的南瓜，争先恐后地从棚架空框里垂悬出来，沉甸甸地在风中晃动。而在瓜叶葱绿

的屋顶，瓜果们惬意地躺在麦秸铺成的“地毯”上，自在地生长着，成熟着。

丝瓜要吃嫩的。每天清晨，母亲就搭起竹梯，把棚架和屋面上的丝瓜采摘一遍。我们家吃不完时，就分送给村邻。南瓜则可养成老南瓜，待秋后采摘下来储存过冬。为减轻瓜蔓的重负，避免南瓜被风吹落，父亲还编制了些简易的小竹篮，挂在棚架上，以免往下坠的南瓜。

在白墙青瓦的院落，金黄的瓜花，垂悬的瓜果，错落吊装的竹篮，鸟儿及昆虫们的翻飞鸣唱，构成一道有声有色的农家风景。而蓬勃藤蔓上串联着的丰硕瓜果，又为我餐桌增添了生活的别样滋味。让我们顺利度过了特殊的生活年代。

经母亲的巧手烹饪，丝瓜和南瓜成为餐桌上的美味。尤其是早起采摘的带露的南瓜花，沾上面糊或油炸或清蒸，都是当地有名的传统美食。我勤劳的父母，用汗水和智慧，种了一院瓜，一院花，一幅农家风俗画。

又是阳春三月天。扛起锄头，揣上种子，在春风里，为值得期许的未来，去种瓜种豆种风景——到时候，定能收获属于自己的瓜豆和最好看的风景。



鸟戏海棠 本报通讯员 肖定怀 摄

## 春山蕨菜乡韵悠

●罗宗

新雨后的清晨，我轻轻踩着露水，一路向老屋后山走去。湿润的泥土散发着草叶的芬芳，石阶缝隙间，星星点点的青苔生机盎然。绕过那片开得正艳的映山红，便见满坡的蕨菜，顶着毛茸茸的卷须，仿佛是大地精心梳理好的秀发。

故乡的蕨菜有个古雅的名字——“龙爪菜”。老人们常说，蕨菜是春雷惊醒了蛰伏的龙，龙须破土化作了山珍。黄茅岭北麓的缓坡地，正是蕨菜生长的理想之地，黑褐色的腐殖土里掺杂着如碎银般闪烁的石英砂。每当雨后，蕨茎上总是挂着晶莹的雨滴，那份清新让人心醉。父亲在世时常对我唠叨：“龙爪菜要趁晴天去采，雨水泡过后容易发苦。”

采蕨，宛若一门静心的功夫。那些蜷曲如问号的嫩芽最为珍贵，必须用拇指与食指轻轻掐断茎秆。若用蛮力拉扯，既可能带出些许苦涩的老茎，又会惊扰旁边尚未冒头的蕨苗。去年清明回乡，我随大哥学习认蕨菜窝子——要找到松树根部的凹陷，或是溪涧旁的湿润背阴坡。大哥的竹篓里总垫着新鲜的蕨叶，他说，能让蕨菜水灵，“就像给娃娃盖上绿色的被子”。

有一年，我随母亲去采头茬蕨菜，晨雾还未散尽，母亲的布鞋已沾满泥浆。她耐心教我辨认“雌雄蕨”：雄蕨茎秆粗壮却易老，而雌蕨细长而鲜嫩。忽然间，我发现陡坡上有从蕨菜在风中轻轻摇曳，急于前去采摘，却不慎踩滑了脚。母亲眼疾手快，抓住了我的衣角，竹篓里的蕨菜散落了一半。她并不

恼怒，而是温柔地说：“采蕨要学猫儿踱步，切不可急躁。”

采回来的蕨菜要用井水养着，择去绒毛后焯水。这个焯水的火候相当讲究，早了涩味未除，迟了鲜劲全失。父亲有一手绝活，焯过的蕨菜翠绿如翡翠，盛在青花碗中。如果再配上腊月腌的咸肉，在柴灶上炖煮，揭开锅盖时，满屋皆是山野的清香，令人陶醉。

前些年，一位画家朋友来访，正巧遇上蕨菜的季节。我用新采的蕨芽炒了土鸡蛋，拌了麻油香干。他吃着吃着，忽然停下筷子，凝视着盘中蜷曲的蕨菜，感慨道：“这绿，分明是王希孟笔下的青绿山水啊。”说罢，他便掏出速写本，将盘中的蕨菜画成了跃动的音符。那幅画如今挂在我书房，每见墨色淋漓处，总能忆起山间此起彼伏的蕨菜浪潮。

今年清明前，我又回到了老家，发现村口的老柳树下已经支起了收购蕨菜的摊子。城里来的商贩带着冰柜车，整齐的蕨菜即将运往大江南北。然而，大哥依旧背着祖传的竹篓上山。他说，机器采收的蕨菜没有魂，“就像被风刮落的叶子，怎能与自己亲手摘的那份泥土气息相比？”傍晚，望着他佝偻的背影渐渐没入竹林，我突然领悟到，这采蕨的手艺中，藏着一脉相承的山魂。

前日，我收到母亲寄来的包裹，层层笋壳间裹着焯好的蕨菜。冰袋融化出的水渍在纸箱上洒出山脉的形状，恍惚之间，我仿佛又见到了老屋后山，那些顶着露珠的龙爪菜，轻轻在春风中招摇。这一缕乡愁，恰如蕨菜的清香，悠长而绵延。

※诗笺

## 母亲

●邓如如(湖南)

以前出门  
她总是和我抢行李  
先找最重的“下手”  
她想把所有的负重都抢去  
因此我们给旁人一种吵架的错觉

我喜欢挽着母亲的手臂走路  
有时我扶着地，她却来扶我  
依然说“小心，慢点”

现在，她不再和我抢行李  
乖乖地伸出手让我牵着  
进站、上火车、找座位、出站、坐地铁  
我们没有松开过手

川流的人群，没人在意  
我牵着如此乖巧的母亲  
此时，所有的语言都是无能的  
我用力克制，不让眼泪成为洪水

## 我的村庄，我的麦子

●康桥(陕西)

村庄，早已成为  
远方。包括  
我一直念念不忘的  
麦子

这么多年，我开始习惯  
把麦子当作  
身外之物  
在城市的水泥路面上  
磕出一块块淤青  
或者，无法忍受的疼痛  
我才会翻出村庄的宁静，以及  
麦子温热的手掌  
疗伤

许多年了，灶台的  
脸色，总在每一个念想里  
变换着五颜六色的光芒  
而村庄和麦子，总是在  
漆黑的夜色里，倔强地  
腾出星星的光芒

远方的村庄和麦子，在我  
越来越粗重的喘息中  
从不发言。他们像我  
患老年痴呆的母亲  
每一见到我，总是  
拉着我的手，然后  
细数村庄里那些  
早已白发苍苍的蚂蚁  
以及，麦子们  
越来越无法描述的重量



枝头粉花映新月

周文静 摄